

问答两岸

观点

打通两岸融合发展“最后一里路”

——访全国政协委员、全国台联副会长杨毅周

本报记者 修箫 高杨



核心观点

“深化两岸融合发展”的提出,其目的是要解决台湾同胞国家认同的疏离,实现两岸同胞共同的国族认同,以此作为两岸和平统一的基础。

深化两岸融合发展,最重要的特征就是给予台胞同等待遇政策;深化两岸融合发展的最根本目标就是建立共同的国家认同;深化两岸融合发展最重要的路径就是“以通促融、以惠促融、以情促融”。

深化两岸融合发展需要在“同等待遇”上下功夫,需要打通“最后一里路”。福建作为深化两岸融合发展示范区,将在解决这些问题上发挥着独特的作用。

2014年11月2日,习近平总书记在福建考察平潭综合实验区时提出:“两岸同胞同根同源,血脉相连,文化相通,没有任何理由不携手发展、融合发展。”这是习近平总书记首次公开使用“融合发展”概念。

2016年3月全国两会期间,他在参加上海团审议时,首次提出两岸经济社会融合发展的命题,指出“我们将继续推进两岸各领域交流合作,深化两岸经济社会融合发展。”同年11月,他会见国民党新任主席洪秀柱时提出六点意见,其中第三点专论“推进两岸经济社会融合发展”的问题。

今年全国两会期间,习近平总书记在看望参加全国政协会议的民革、科技界、环境资源界委员时强调,“要积极推动两岸科技、农业、人文、青年发展等领域交流合作,深化两岸各领域融合发展。”

近年来,两岸融合发展已成为两岸和平发展和促进国家统一进程中的高频词。也被应用于社会发展的方方面面。推进两岸和平发展和国家统一为什么要强调融合发展?当前,两岸融合发展亮点和难点是什么?本报就此采访了长期从事这一问题研究并多次递交相关提案的全国政协委员、全国台联副会长杨毅周。

记者:近年来,深化两岸融合发展不仅成为两岸和平发展和促进国家统一进程中的高频词,也被应用于社会发展的方方面面。您长期从事两岸融合发展的研究,到底什么是两岸融合发展?它有哪些特征?请您解析一下。

杨毅周:深化两岸融合发展,就是在两岸交流合作、全面互通的基础上,通过给予台湾同胞同等待遇政策,使两岸同胞能够在各个领域都进行深度的融合,在共同发展、共享发展的过程中实现两岸同胞共同的国家认同。

深化两岸融合发展最重要的特征,就是给予台胞同等待遇政策;深化两岸融合发展最根本的目标就是建立共同的国家认同;深化两岸融合发展最重要的路径就是“以通促融、以惠促融、以情促融”。

记者:推进两岸和平发展和国家统一进程中,为什么要强调两岸融合发展?两岸融合发展与国家统一之间,有什么联系?

杨毅周:深化两岸融合发展是习近平总书记提出来的推进祖国统一进程的重大战略举措。在2019年1月2日《告台湾同胞书》发表40周年紀念会上,习近平总

书记发表了重要讲话,明确提出:“深化两岸融合发展,夯实和平统一基础”。之后,习近平总书记反复表示“要勇于探索两岸融合发展新路”。实际上,探索两岸融合发展之路就是探索两岸和平统一之路。深化两岸融合发展是祖国和平统一的必由之路,具有极为关键的重要意义。

1979年《告台湾同胞书》发表后,以和平的方式实现祖国统一成为我对台方针政策。促进和平统一的路径,就是两岸交流合作与平等谈判。为此,制定了“两个寄希望”的工作方针:寄希望于台湾当局,更寄希望于台湾人民。一方面是促进交流合作,达成两岸直接三通,形成两岸命运共同体,密切两岸的关系,为两岸和平统一谈判创造基础。另一方面是促进两岸当局(或是国共两党)进行谈判,实现“和平统一、一国两制”。

经过40多年的努力,两岸交流合作取得积极成果。两岸实现了直接三通,两岸的人员往来十分密集。两岸经贸十分密切,两岸当局接触谈判也取得了积极成果,签订了20多项协议,特别是2010年两岸ECFA的签订,2015年两岸领导人举行了会谈。

然而,我们也非常遗憾地看到,在两岸交流与谈判取得积极成果的同时,台湾社会的国家认同并没有发生同步积极的变化趋势,而是出现了相反的变化方向。近40年来,台湾社会的国家认同与“独”心态却越走越远。出现了两岸关系在不断地发展,台湾社会的国家认同感反而在疏离的现象,最终导致2014年“太阳花学运”的爆发,两岸服务贸易和货物贸易被终止,两岸经济一体化过程受阻,两岸关系和平发展受到严重挫折。之后的2016年台湾两项选举,蔡英文上台执政,民进党全面执政。台湾社会也从“蓝大于绿”变成了“绿大于蓝”,台湾政局被翻转。民进党当局执政之后,拒不放弃“台独”立场,不承认“九二共识”,两岸失去了和平统一谈判的政治基础,两岸关系进入严峻复杂的阶段。

因此,要继续推进两岸关系和平发展,实现“和平统一、一国两制”的目标,就不能再寄希望于台湾当局,而必须更加坚定地希望于台湾人民。要寄希望于台湾人民,实现两岸和平统一的目标,就要首先解决、克服台湾同胞的“国家认同疏离”问题。显然,单靠以前单纯的交流

合作路径是不可能解决的,因此必须寻找新的路径。“深化两岸融合发展”的提出,其目的就是要解决台湾同胞国家认同的疏离,实现两岸同胞共同的中国认同,以此作为两岸和平统一的基础。

记者:当前,深化两岸融合发展的亮点和难点是什么?

杨毅周:深化两岸融合发展的目的在于解决台湾同胞的国家认同疏离问题。这个问题不解决,台湾就很难摆脱“台独”对台湾政权的掌控,也将导致美国有插手台湾的空间和条件,和平统一也将面临着巨大的挑战。事关两岸和平统一的进程和前景,两岸融合发展意义重大,而且一定要取得实效。

但深化两岸融合发展面临着许多障碍,是一条需要探索的新路,需要克服许多困难和挑战。

首先,最大的困难就在于两岸仍处于敌对状态。长期以来,海峡两岸处于内战状态并没有被消除。同时,台湾海峡也曾经是冷战的前沿。内战加冷战的三重结构性矛盾深深地影响着两岸关系的和平发展,影响着两岸同胞的感情交融,是阻碍两岸融合发展、建构共同国家认同最大的客观障碍。

其次,“台独”分裂势力与美国等西方势力以“去中国化”刻意塑造台湾同胞的“台独认同”,解构“中国认同”,以此作为其推行“台独”、阻碍两岸和平统一的主要路径。因此,民进党当局对两岸融合发展进行刻意阻挠,设置了许多障碍。如制订了“反渗透法”、修订“国安五法”,在台湾实行“绿色恐怖”,对参与两岸融合发展的台胞从法律上的打击。民进党当局的一系列倒行逆施,增加了两岸融合发展的难度。

再次,两岸融合是新路,需要新思维。长期以来,“交流合作”是推进两岸关系和平发展的主要路径,使我们长期停留在两岸的“交流思维”上。“融合发展”与“交流合作”在现实中相互促进互为基石,有着密切的联系,但在实践方式和实践目标上却有着很大的不同。深化两岸融合发展需要在“同等待遇”上下功夫,这种两岸的“融合思维”需要有一套完全不同的思维方式和实践模式。因此需要克服我们以前的思维惯性,重新探索两岸融合发展的新路径、新思维。

最后,还有其他一些具体问题。如两

岸信息不对称、同等待遇政策还不够完善、落实政策还存在“最后一里路”现象等。这些问题的解决还需要时间和过程。福建作为深化两岸融合发展示范区,将在解决这些问题上发挥着独特的作用。

深化两岸融合发展面临的挑战是严峻复杂的,使得两岸融合发展新路必然是一条不会平坦的道路,是一条艰辛曲折的道路,需要做长期、艰苦、细致的工作。对此,我们要做好充分的思想准备,以迎接更大的困难和挑战。

记者:作为党和政府联系台湾同胞的桥梁和纽带,全国台联在推进两岸经济社会融合发展过程中,能发挥什么样的作用,如何发挥好这些作用?

杨毅周:全国台联作为党领导下的、居住在祖国大陆的台湾同胞组成的爱国人民团体,是海峡两岸的桥梁纽带,是台胞之家。早在2007年,全国台联就修改章程中设立专条要求采取措施加强与常住大陆台胞的联系。2022年最新的章程修改第四条明确指出,台联要“团结凝聚常住祖国大陆的台湾同胞,帮助他们了解和理解祖国大陆的法律法规和有关方针政策,协助他们在祖国大陆投资、求学、就业、兴办公益慈善事业,认真听取和反映他们的意见和建议,为他们排忧解难,维护他们的合法权益,推动逐步实现台湾同胞在祖国大陆学习、创业、就业、生活与大陆同胞同等待遇。团结和动员他们与祖国大陆同胞和衷共济、共同奋斗,共创中华民族伟大复兴美好未来”。这些年来,台联坚决贯彻落实习近平总书记对台重要论述和新时代党解决台湾问题的总体方略,按照中央对台决策部署和台联章程要求,积极配合深化两岸融合发展的工作,把常住大陆台胞作为台联工作的重点,为深化两岸融合发展做出台联的贡献。

一是在扩大两岸的交流合作中,增加融合发展的因素。通过举办各种交流活动,吸引台胞到祖国大陆来交流访问。如持续扩大举办台联青年千人夏令营、冬令营、和平小天使、台胞社团论坛等品牌项目,在活动中增强对台胞的引领,介绍大陆对台胞的同等待遇政策,引导台胞正确认识祖国大陆,使更多的台胞能够正确认识大陆,愿意到祖国大陆来发展学习生活,引导台胞积极参与两岸融合发展。

二是协助常住大陆台胞更加顺利地融入祖国大陆。根据不同领域常住大陆台胞的特点,举办形式多样的研习班、主题交流营等,学习在大陆就业创业的方式方法,协助他们能够更加深入地认识大陆的发展成绩、历史文化、政治社会制度,使他们能够更好地融入祖国大陆,不断增强他们的中华民族认同、中华文化认同、伟大祖国认同、中国特色社会主义认同、中国共产党认同。

三是组织常住台胞参与台联的制度化建设。通过台联的机制化渠道,让常住台胞能够在祖国大陆深度开展参政议政,在政治参与中更好地实现两岸同胞的融合发展。在常住台胞集中区域设立“台胞之家”,在各方的支持下指导常住台胞积极开展活动、建言献策。

四是积极为常住大陆台胞排忧解难。常住台胞在融入大陆的过程中,总会面临着许多问题和困难。台联平常积极联系常住台胞,努力解决他们反映的实际困难和问题;开展调查研究,听取常住台胞的意见和建议,反映其心声。对于较为成熟的意见和建议,由台联的全国人大代表、全国政协委员转化为代表意见或政协提案,努力从制度上解决问题,为建立完善深化两岸融合发展的同等待遇政策制度体系作出贡献。

近日,新任台湾地区领导人赖清德发表就职演说,其内容罔顾事实,大肆宣扬“台独”立场,并继续一意孤行地重申“四个坚持”方针,抛出两岸互不隶属的言论,而就在此后,美国国会议员和美国国务院发言人也配合赖清德抛出所谓联合国2758号决议没有涉及台湾归属问题,严重挑战了“两岸同属一个中国”的历史事实和法理基础。从历史事实的角度看,台湾自古以来就是中国不可分割的一部分,这一事实不仅体现在地理上的相连,更在于历史文化的深厚联系。据《三国志·吴书·孙权传》记载,三国时期东吴黄龙二年(公元230年)孙权就派遣将领温、诸葛直率万人船队抵达夷洲(今台湾)。这是中国历史上大陆和台湾大规模交往的最早记录,也是中原王朝第一次以政府名义出航台湾,并在台湾行使国家权力的最早证明。隋唐时期,大陆与台湾之间的交往日益频繁,经济文化交流不断加强。宋元时期,中央政府已在台湾地区设置澎湖巡检司,对澎湖、台湾地区形成管辖。明清时期,郑成功驱逐荷兰殖民者收复台湾,更是彰显了中华民族一贯捍卫国家主权和领土完整的坚定决心。这些历史事实未尝不证明,台湾自古以来从未与大陆分割,两岸自始至终都同属一个中国。近代以来,由于列强的侵略和干涉,台湾几经波折,先后在不同时期沦为列强的殖民地,但台湾人民始终未曾放弃抗争。1895年《马关条约》签订,台湾人民闻知割台消息后又愤填膺,发出“桑梓之地,义与存亡”的誓言。在此后日本统治台湾的五十年时间里,台湾各族人民一直坚持反抗侵略,并自发组织了多次抗日斗争,坚持要求台湾回归祖国。展现了台湾人民对祖国的深深眷恋和坚决捍卫国家主权的决心。由此可以看出,两岸同属一个中国的事实是无可争辩的。无论是从历史地理的脉络,还是从文化传统的传承,两岸都紧密相连,不可分割。而任何试图割裂这种联系、挑战“两岸同属一个中国”的历史事实和法理基础的言论和行为,都是对历史和现实的扭曲和否定。从法理基础来看,“两岸同属一个中国”不仅是历史事实,也是国际社会的普遍共识。随着反法西斯战争的胜利,1945年,台湾重归祖国怀抱,这是中华民族抗日战争取得全面胜利的重要标志。战后,国际社会普遍认可台湾作为中国领土的一部分,并通过一系列国际文件确认了这一点。1943年11月22日至26日,中国、美国 and 英国三国政府首脑在埃及首都开罗签署《开罗宣言》,其中明确要求,日本所霸占的中国领土如东北、台湾、澎湖群岛等归还中国。随后在1945年7月26日,由中国、美国 and 英国三国发表《波茨坦公告》中,进一步提出《开罗宣言》条款必将实施。日本在1945年《日本投降条款》及1972年《中日联合声明》中均承诺遵循《波茨坦公告》前述规定。由此进一步确认了战后台湾归属于中国的事实。1971年10月25日联合国大会通过第2758号决议,恢复中华人民共和国在联合国的合法权利,并承认中华人民共和国政府的代表是中国在联合国组织的唯一合法代表。该决议从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾在内的代表权问题,明确了世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,而不是两个国家,明确了中国在联合国的席位只有一个,中华人民共和国政府是唯一合法代表,不存在“两个中国”“一中一台”等问题。这一决议是国际社会对“两岸同属一个中国”的明确确认和广泛认同。历史是公正的裁判,不会因为个人的可耻事实而改变。两岸同属一个中国的事实,是任何“台独”分子都无法改变的历史经纬和法理基础。(张家铭)

『两岸同属一个中国』既是历史事实也有法理依据

岛内万象

台岛内统派团体发表反“台独”反介入声明 谴责赖清德“倚美谋独”“以武谋独”

日前,由27家美国国防承包商组成的代表团,以参加防务产业论坛的名义,再次窜访台湾,兜售军火。对此,由台湾数十个统派政党和团体所组成的反“台独”反介入联合行动发表声明,抗议台湾地区领导人赖清德“倚美谋独”“以武谋独”。上述声明指出,其目的在于拱火台海,将台湾民众卷入战争。美国的军火及其所谓的承诺都不能保证台湾的安全,只会为台湾带来危险。

声明表示,我们看到,任何成为美国战争代理人的国家和地区,终会使民众残肢断臂,使美好的家园沦为废墟。美国为巩固自身霸权,“以台制华”破坏区域和平稳定,必将遭到唾弃、自食恶果。

声明强调,要和平不要战争,是台湾民众不分男女老幼、不分党派的最大公约数。任何使台湾陷入战争危机的政客,都是站在全体台湾民众的对立面。台湾是中国的台湾,绝不是美国的“第一岛链”;台湾民众是中华民族的一份子,坚决不当美国的棋子和弃子。

“台独”分裂势力正在把台湾引向险境,拿大陆让利和台湾民众辛苦赚来的血汗钱,购买对民生、对和平毫无意义的美国军火。”声明呼吁,台湾同胞要擦亮眼睛,看破他们的阴谋。社会各界要勇敢站出来,用最坚强的声音、最坚定的立场、最坚决的态度联合抵制美国军火商,表明要和平不要战争、要发展不要衰退、要统一不要“台独”的意愿。(高杨)

厦门创新研学模式促两岸青少年融合交流

本报记者 照宁

近日,台北中国科技大学的20余名学生前往厦门后浦社研学。后浦社是厦门推进城中村试点社区,在推进社区改造期间,后浦社积极引入台湾夜市,还将打造两岸文创文旅创新创业企业集群基地,鼓励台商、台青来此创业发展,推动两岸青年生产生活融合。

研学期间,台北中国科技大学学生们实地走访、参观湖里区城中村建设发展成果,了解台胞、台青在这里的创业、就业情况。

“这里的惠台政策、城市环境都很好,我已经计划这个暑假到这里实习,今后毕业一定会来这里发展。”在实地看完后浦社城区环境,了解厦门各项惠台政策、人才政策后,台北中国科技大学的学

生杨雅筑真诚地说。

“我们昨天迷路了,一个阿伯很热情地帮我们带路,我们之间用闽南话交流感觉非常亲切。”第一天到厦门的张晶晶说,在厦门几天感觉内心很亲切很熟悉,希望自己毕业后能来这里圆梦。

“我们要把热爱和工作相结合,在这里都能够实现。”“对台政策非常优厚,大家毕业后很值得来”……当天,湖里台青创客家负责人虞慧芳和在厦门创业、就业、生活多年的台胞、台青们也分享了在厦门的工作生活,鼓励台北中国科技大学学生们毕业后到大陆就业、创业。

“这种研学方式让我真正地看到了一个社区的发展,同时也直观地让我了解在大陆的台青的收获和成长,我期待未来

能在这里就业、生活。”杨雅筑说。

“研学的形式是多种多样的。我们是大陆首个对台研学旅行基地,自2017年率先开展研学旅行工作以来,期间虽经历了3年特殊时间,但基地仍接待了超42万人次两岸研学生,超1.14万名台湾青少年及家长到福建研学,两岸青少年相互交流的意愿是很强烈的。”厦门(集美)闽台研学旅行基地公共总监严丽芳介绍,2019年厦门(集美)闽台研学旅行基地挂牌成为国家级“海峡两岸交流基地”,近年来,基地不断创新两岸研学内容和形式,推出体验传统文化、寻找闽台共同记忆、AI科技创新等不同类型的研学主题吸引两岸青少年参与。

“我们今年针对金门地区9-12岁及

12-15岁不同年龄段少年,分别举办了厦金好少年——两岸青少年独立成长营及勇闯鹭岛少年行——青少年领袖成长营两大营队,其中的“寻根环节”,让参与研学的金门青少年深入了解两岸不能割舍的深厚情缘。”厦门聚融壹家台湾青年双创基地执行长左星星说,两岸研学不是单纯的游玩也不是单纯的交流方式,而是通过各种不同主题,让两岸青少年携手欢聚一堂,通过实地参与、共同体验、共同挑战的合作模式,让大家更深入地感受两岸一家亲的血脉之情,感受两岸同胞的向心力和感召力。

“两岸青少年同命运共担当。随着福建探索海峡两岸融合发展新路,建设两岸融合发展示范区,发展红利不断加码,厦门也在不断为台湾青少年来这里研学、实习、创业、就业提供各种政策支持。”厦门市台办相关负责人表示,希望台湾的青少年朋友们来这里放飞梦想,让梦想的种子在这里落地生根。